

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año III

Proyecto de suscripción
Una peseta al mes en toda España
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa--Sábado 13 de Agosto de 1910

Redacción y Administración, Cambios, 3

Núm. 622

LOS SABADOS DE "EL RESTAURADOR"

Para el día 28

La Junta Organizadora de los actos de adhesión a la Santa Sede y de protesta contra la política anticlerical del Gobierno, que en nuestra ciudad trabaja incansablemente para que Tortosa no sea una nota discordante en el entusiasmo general reinante en toda la provincia eclesiástica tarraconense, ha tomado los siguientes importantes acuerdos:

Celebrar el día 28 del corriente una misa de campaña en la plaza del Santuario de Mirj-cami. Dar un mitin después de la misa, en el mismo sitio, tomando la palabra varios distinguidos oradores de nuestra ciudad y de fuera de ella.

Esta idea que será muy bien acogida por todos los verdaderos hijos de Tortosa amantes entusiastas de la Virgen de la Providencia, despertará entusiasmo delirante en nuestro pueblo cristiano, que subirá a Mirj-cami a adorar a su Madre y Reina y al propio tiempo enviará desde aquellas oxigenadas alturas de ambiente sano y puro, como la fe de nuestros mayores, como la de nuestras almas, como será la de nuestros hijos, sus sentimientos de inquebrantable adhesión a la persona augusta y enseñanzas salvadoras de Su Santidad Pío X, y elevará también viril protesta contra una política que apellidándose de libertad y democracia, ofende los dictados y fueros de nuestra conciencia y quiere poner fronteras entre lo que gloriosamente fuimos y lo que santamente orgullosos queremos ser al fecundante calor de nuestras católicas creencias, amuleto de nuestras prosperidades y bienandanzas, y a cuyos providenciales desvelos fueron escritas las páginas esplendentes de nuestra historia.

De los demás pueblos de la Diócesis tenemos las más satisfactorias noticias, según las cuales se han organizado en muchos de ellos Juntas de cuyas iniciativas y actividad cabe esperar que el acto de la manifestación católica será el día 28 muy propio de la religiosidad de esta comarca, dispuesta como siempre a los mayores sacrificios cuando lo demandan los intereses de nuestra Religión.

No faltarán contrariedades.

La prensa liberal arceja ya sus ataques contra este movimiento general, y ha de hacer cuanto esté de su parte para estorbarlo o deslucirlo.

Católicos: no se deje vencer nuestro entusiasmo por el espíritu sectario del enemigo, y hagamos todos cuanto podamos en favor de la brillantez del acto.

Con poco que todos pongamos nuestro esfuerzo, el acto resultará grandioso, imponente, majestuoso, sublime.

Católicos: la España católica tendrá el día 28 fijos los ojos en

nosotros, como nosotros los tuvimos el día 7 en nuestros hermanos del Norte para aplaudirnos y admirarnos, si cumplimos, para execrarnos y maldecirnos, si defraudamos su esperanza y hacemos traición a nuestra historia.

Una necesidad urgente

Occupándose en la causa de uno de los asesinos de una vendedora de telas de Chichy, relatada no hace mucho tiempo en la *Gaceta de Tribunales* es siguiente el diálogo entre el presidente del Tribunal y el reo.

—¿Cómo se ocurrió la primera idea del crimen? — En primer lugar, Srreau me decía: Si un pan, sin calzado y tan mal vestido, no podemos esperar que nos cotoquen. Por aquellos días telamos juntos, para entretenernos y matar el hambre, una novela en la que se relataba el plan de un asesinato seguido de robo. — ¿Y ves, me decía Srreau— lo que hizo Merra (uno de los personajes de la novela). Ya ves cómo, después de matar a la mujer, volvió a ser un hombre honrado.

—¿Y qué novela estabas leyendo? — *El hijo del ajusticiado*.

—¿Luego su lectura fue la que os inspiró el crimen? — Y cuántos días transcurrieron entre aquella y este?

— Ocho días. — Y ahora digo yo: ¿entendéis todavía, carísimos lectores, (con aquellos) habló que se interesan por moralizar al pueblo, por cosa de poco más o menos, la propaganda de malas novelas y folletines?

Muy importante la juzgan los que conscientemente escriben bien para moralizar, y los que escriben mal para corromper; aunque hay un gran número de escritores o escribidores, cuyo sólo objeto es el lucro, y escriben mal y de cosas malas por aquello de que el vulgo es necio, y pues lo paga es justo. Hablarle en necio para darle gusto.

Mas no quiero referirme a los autores, sino a los propagadores, y examinando las cosas así en general afirmo que las malas novelas o malas lecturas en general, excluyendo los diarios y publicaciones periódicas, son en número imponderablemente mayor que las buenas, se venden mucho más baratas y se las sabe aderezar con aquellas cualidades que hacen que un libro sea leído sin cansancio, a saber: son breves, bien ilustradas, y las ilustraciones en armonía con la lectura.

—Y qué dirá algún lector impaciente— adónde va a parar todo esto?

—A lamentar que sean los buenos propagandistas los que no cuentan con medios suficientes para contrarrestar la influencia de las malas lecturas. Bien es verdad que se ha hecho algo y aun me atrevo a decir mucho. El *Apostolado de la Prensa* de Madrid ha publicado ya más de veinte novelas de lo más selecto que se venden casi regaladas; la *Biblioteca patria*, ha dado a luz también una hermosa colección, y las librerías católicas tienen en su mayoría un buen surtido de obras de las mejores plumas, obras que se recomiendan por su ortodoxia y moralidad.

—Yo creo que se escribe poco— me decía un contentillo.

—Verdad es, repuse yo, pudiera escribirse más, pero ya me daría yo por satisfecho que lo que se escribe fuera bien leído. Pero ahí duele, añadía, que las más de las mejores obras de autores populares son costosísimas y mientras esto no se remedie, el bien que estas obras pueden producir sólo se extiende a las casas que pueden gastar algo en libros; pero el pueblo, el pobre pueblo que apenas tiene con que vivir, no puede comprarlas por su excesivo precio; por otra parte con la mayor difusión de la instrucción ha aumentado la afición

a leer, y no pudiendo el pueblo adquirir obras costosas, se entretiene con lecturas de 5 y 10 céntimos que los kioscos le ofrecen con cubiertas de colores chillones, relatando crímenes espeluznantes, aventuras de detectives, embrollos de la policía, y que se yo cuantas otras tonterías, o mejor dicho picardías, y con esto júntese la vida religiosa casi nula y así va creciendo a gran mayoría de nuestra juventud para ser después mate la dispuesta para todos los errores y horrores.

—Y adónde me deja V.— preguntará alguno— las obras de Clavarana, y las de P. Coloma y Fernán Caballero y Trueba y Polo y Peiró y Pereda y tantas otras que ahora no recuerdo? — ¡N! sin estas obras preciosas mas que pueden andar en manos de todos?

—Eso, si señor, son obras excelentes. Pero ¿quién las compra? excepto las de Clavarana, relativamente económicas, las del P. Coloma y Fernán Caballero y Trueba, no lo son mucho y las de Pereda, están por las nubes; en cambio yo le presentaría a V. malas novelas, en tomos abultados, ilustradas y todo, y aun así, se venden casi regaladas.

Y puesto que he citado al P. Coloma, permítaseme una breve digresión para terminar. No sin algún trabajo pude adquirir algunas de sus obras para la biblioteca de mi parroquia, y entre ellas una titulada *Colección de Lecturas recreativas*, que yo había leído con sumo gusto, cuando pequeño, y que ahora, mayor de edad, me gustó mucho más, por estar en disposición de saborear sus innumerables gracias y bellezas realizadas con magníficas ilustraciones.

Aquellos cuadros tan vivos y realistas en buen sentido, como *El primer baile*, capaz de despertar mil buenos propósitos en tantas jóvenes que se hayan educado en colegios; *Ranque* tipo simpático del mendigo honrado, de corazón noble, pulido por la educación de una cristiana mujer, y capaz de actos heroicos; *Polvos y lodos*, historia apropiada para abrir los ojos a tantos jóvenes atolondrados que se lanzan a ojos cerrados al precipicio, y no digo más, aunque bien pudiera decir de otras magníficas narraciones, tales como *Cain*, *La maldicencia*, *Hombres de antaño*, *Pilatillo* y *la Gorriona*.

En resolución, digo, que lecturas como éstas, y otras por el estilo, contra los males de la sociedad moderna son las que se han de editar y propagar; PERO SI NO SON BARATAS, NADA HEMOS CONSEGUIDO.

Y aunque se me tache de atrevido, allá va una idea. Yo la lanzo a los vientos por si alguna buena persona la acoge y la quiere convertir en realidad. Y es:

Un editor de Madrid dió a luz un gran número de libritos pequeños, con tapas de colores, y biografías en la segunda tapa; en ellos se narran cuentos inverosímiles, a veces tontos, de gigantes y hadas y enanos, de brujas y duendes, incapaces de despertar un acto heroico en ningún niño, y sólo a propósito para leerlas niños de pocos años que creerán a pie juntillas todas las mentiras de esos cuentos. Se venden casi regalados; ¿por qué no se editan en la misma forma y serían una hermosa propaganda y excelentes premios de escuelas, catecismos y patronatos, libros como estos, con vidas de santos, hechos heroicos de nuestra historia, rasgos edificantes, historias de hazanas verdaderas, y narraciones y cuentos de buen humor de los cuales tan gran catálogo poseemos y no están más que en libros voluminosos. Las anteriores narraciones ya citadas del P. Coloma, y otras muchas de tan precioso autor, los cuentos de buen humor del eximio Clavarana, las graciosas y bellísimas de Fernán Caballero, y otras muchas, darían contingente sobrado para una gran tirada de libros para niños y aun para personas mayores, cuya influencia para el bien no podría menos de ser importantísima.

Y aquí doy fin a este largo artículo, deseando vivamente que esta idea que ha mucho tiempo me andaba por la cabeza, sea adoptada y patrocinada por alguno de tantos hombres de bien amantes de la difusión de buenas lecturas.

R. E. Pbro.

Tortosa 13 de Agosto 1910.

LA CUESTION RELIGIOSA

El regreso de Ojeda

Ya regresó a España nuestro ministro representante cerca de la Santa Sede, Sr. Ojeda, y sin embargo, como una demostración de la cordura, prudencia y buenos deseos del Santo Padre, aun continúa en nuestra nación el Nuncio apostólico.

Y ciertamente que hay sobrados motivos para que así no ocurriera; pues aparte de la conducta de Canalejas para con la Iglesia, las injustas acusaciones



Monsenor Vico

lanzadas por un ministro contra Monsenor Vico, justificarían en demasía la retirada de éste; pero el buen sentido y la prudencia sólo pueden demostrarlos aquellos que los poseen, y el Vaticano, en esta como en todas las ocasiones que se le ofrecen, pone a prueba su amor a la paz y a la concordia.

Con la llegada del Sr. Ojeda coincidió la noticia de que éste, se reunieran ó no las negociaciones, no volverá a representar a España cerca del Santo Padre,



El Sr. Ojeda

insinuándose que así ocurrirá por no estar satisfecho el gobierno de sus gestiones, ni el reputado diplomático de la conducta de Canalejas y compañía.

Lo que en buen castellano quiere decir, que el gobierno renuncia a los servicios del Sr. Ojeda porque este se niega a prestárselos.

Cuento aritmético

Tras i can iba 1 la o,
y en pos dél 5 pillas 3,
1 zapatero, 2 sas 3,
chalán y 1 carni o.

Quando los 11 cansa 2,
estimaron oport 1
pararse, preguntó
de los más, determina 2:

—Antes que de aquí pa 6,
ya que no somos de br 11,
¿por qué corremos los 11 pm?
Y otro dijo:—No abo ó,

que aquí no hay ton to ning 1.
—¿Pues por qué corréis?
—¡Par 10!
Para que le imiten 10,
basta con que empiece 1.
Fernán Sacristán.

De todas partes

En todas partes cuecen habas... Muchos agricultores del Mediodía de Francia atribuyen el mal tiempo que reina en aquella región... a la telegrafía sin hilos.

Los sabios pretenden demostrar lo absurdo de tal creencia, pero no es probable que lo consigan.

El animal más viejo

¿Cuál es el animal que vive más tiempo? Los naturalistas no se han puesto todavía de acuerdo para contestar a esta pregunta, pero se cree que la tortuga es el animal más longevo.

Actualmente hay en el Jardín Zoológico de Londres una tortuga originaria de la isla Mauricio que cuenta la respetable edad de ciento sesenta años. Otra tortuga, también en Inglaterra, vivió doscientos veinte años.

Gazapos periodísticos

Estos son recientes y tomados de la prensa inglesa.

Del *Leicester Echo*: «La representación será honrada con la presencia de los veteranos del ejército de las Indias, que combatieron y murieron durante la gran revolución.»

Del *Free Press*: «Escándalo nocturno.—El Pastor protestante Pow ha pronunciado un notable sermón, y mis Grady Thomas ha cantado muy bien un solo.»

Del *Evening News*: «En la noche del martes se perdió un rollo de papeles en cuyo collar se leen las palabras Sam Glenroy. Responde al nombre de Bob.»

GLOBE-TROTTER.

Junta católica de Vizcaya

¡Adelante! ¡Adelante!

Ayer noche se reunió la Junta católica de Vizcaya, esa Junta que de modo tan admirable ha interpretado los sentimientos de este católico Señorío, que tan valerosa actitud ha adoptado frente de las arbitrariedades e injusticias cometidas por el Gobierno y que ha concretado en energías protestas contra los atropellos cometidos y ha consignado sus decididas resoluciones en el Manifiesto que ayer honró nuestras columnas y que está repartiéndose profusamente en toda Vizcaya, mereciendo los más entusiastas elogios.

En la sesión de anoche, la Junta adoptó importantes resoluciones y trascendentales acuerdos.

No podemos hoy detallar las resoluciones adoptadas. Sólo hemos de decir que reponen fielmente al entusiasmo católico de Vizcaya y que tienden a seguir adelante en esta colosal empresa de luchar con el mayor empeño y valentía contra el sectarismo imperante hasta dominarle y vencerle.

Tiene la Junta católica de Vizcaya proyectos magnos y aspiraciones laudabilísimas, que concretaremos en próximos días.

(La Gaceta del Norte.)

Las dos plagas

Dijo un poeta francés: «Tout homme qui sait lire est un homme sauvé.»
«Ca, poeta! Eso no es verdad, ni aún en verso. En verso se dicen muchas mentiras, pero ésta no cuela»

[Conque el hombre que sabe leer es un hombre salvado!]

Si se dijese que es un hombre perdido, se estaría más cerca de la verdad.

A medida que ha ido aumentando la instrucción, han ido aumentando los crimenes.

—¡Pues qué! ¿la instrucción no es útil?, dirá alguien.

—¡Ya lo creo!—responderé yo—Muy útil, pero también es útil el comer, y sin embargo, hagan Vds. el favor de decirme qué sucedería si comiéramos solamente manjares podridos.

Hay mucha gente que no lee más que lo podrido.

Ya es el tercero ó cuarto golpe que doy á eso de los perjuicios de la instrucción. Me pongo pesadito.

Pero cada vez que por casualidad llega á mis manos un periódico ó un libro malos se me pone la carne de gallina al considerar el daño que su lectura va á ocasionar, y exclamo casi involuntariamente: ¡Dichoso quién no sabe leer!

La letra de imprenta y el alcohol: he aquí las dos grandes plagas de la sociedad moderna.

Es peor la primera que la segunda. El borracho tiene momentos de seriedad; el instruido por las malas lecturas está borracho continuamente.

El alcohol, pudiendo ser un medicamento, es un veneno.

La lectura, que podría curar el alma la mata.

Muchas destilerías é imprentas no son más que grandes fábricas de crimenes.

El día en que el pueblo no beba ni lea cosas falsificadas, se habrá salvado la Sociedad.

¿Está muy lejos ese día? ¡Ay, sí! Pero como se colgara á un centenar de autores y de periodistas bien escogidos, se adelantaría mucho su llegada...

CONSTANTE.

El político y la monjita

Separados por una enorme reja llena de aguas púas, en la sala locutorio del convento, hallábase cierto día, años hace, un político parlero, de los de aventuras al asalto del Poder, y dos religiosas: la reverenda madre priora de la Comunidad y una monjita profesa de hacía poco tiempo.

Vicente Sarpes era el político. Famoso ya por los bombos repetidos que la papeluchería periodística liberalesca le había dado para hacerle de resonante notoriedad.

¿Por qué se le había ocurrido al señor Sarpes ir á visitar á una monja? ¿Porque como pajarraco anfibio que él era, quería jugar con baraja doble encendiendo una vela al idolo moderno que llaman Estado y otra á Dios? ¿O porque la joven religiosa, que en el mundo se habla llamado la señorita Luisa Campo de Roda, y en el convento sor Expectación, fué amiga de Filomena su mujer?

Tal vez el materializado Sarpes, que venía respirando un aire mefítico y corrompido, y sólo guiado por los tanteos y palpeos de la ambición, deseaba aspirar un aire puro y ver la luz clarísima de un ideal santo.

—¿Ha vuelto á ser ministro, señor Sarpes?—pregunta sor Expectación.

—Sí, hace pocos días que el presidente me ha dado una cartera.

—He de agradecerle más la visita—dijo la monja.

—¿Acaso ignoraba que yo había vuelto al Ministerio?

—¿Por qué y cómo habla yo de saberlo...? Aquí no nos ocupamos en las cosas del mundo... ¿No ve usted que estamos en prisión, como ustedes dicen?

—No creo yo que sea prisión—replicó el político, sin duda por halagar á las religiosas.—¿No están ahí vuestras caridades por su amor y de muy su libre voluntad?

—¡Oh! ¡bien cierto es!—exclamó sor Expectación—y añadió: pero según se dice, especialmente de las que nos dedicamos á la vida contemplativa, vivimos en vergonzosa ociosidad.

—No lo entiendo yo así—dijo Sarpes muy gravemente.—El sabio el pensador, se retiran del mundo... la virtud tiene derecho á esta vida de sosegado y laborioso aislamiento. En Orden tan estrecha como la de ustedes, al dejar como usted las galas y los lujos por el toscos y burdo sayal, la regalada mesa por la perpetua comida de vigilia, las fiestas y espectáculos deleitosos y alegrías por la oración y la penitencia... prestan un servicio á la humanidad... Sí, porque aparte de lo que hacen por los pecadores al rogar por ellos, sirven un gran

bien á la cultura popular... porque desde hace muchos siglos, generación tras generación, todas han ido dejando aquí una permanente y viva manifestación de la fe; mujeres piadosas, penitentes, amantísimas de Dios, y el pueblo no podrá menos de decirse: Cuando estas mujeres, siendo jóvenes, aceptan vida de reclusión; cuando siendo tal vez bellas y tal vez ricas, visten un pobre hábito y son pobres y están en penitencia y en ferviente oración voluntaria y libremente, cierta es la virtud y cierta la eterna vida que esperan de eterno amor y de perenne claridad de la inteligencia de sus almas.

—¿Qué bien habla, Sr. Sarpes...? ¿Cómo me recuerda á su bonísima esposa, á Filomena, que Dios tenga en su gloria, que en ella estará, pues era una santa!—exclamó la monjita.

—Sí, sí, ciertamente—dijo Sarpes no sin cierto embarazo aturdimiento é hizo rostro triston por fingida melancolía de viudo rancio.

—Mas, dígame, ¿es así en la política?

—La política; la política es otra cosa—replicó Sarpes con énfasis pedantesco.

—Lo real, la libertad la vida moderna.

—No lo entiendo. ¿La libertad es el bullicio? ¿La libertad es poder insultar á las personas religiosas, injuriarlas, calumniarlas? ¿La libertad consiste en que sólo sea permitido bajar los ojos al suelo y hozar en el cieno y no elevarlos á Dios y con ellos la voluntad por el amor á su omnipotencia? ¿No es usted de los que piden la extinción de las Órdenes religiosas?

—No, no; su reducción, porque viene siendo excesivo el número de monjas y de frailes, y el exceso hasta de lo bueno es perjudicial.

—No lo entiendo; pero, en fin, habrá que atacar otros excesos; el número de casinos donde se juega, el excesivo número de abogados y de periódicos y de políticos; tomar las tijeras y esquilan por todas partes.

—No, porque esto sería atacar á la sociedad—replicó el político.

—¡Ah! No hablaría usted así; no, si Filomena viviese. La sociedad somos nosotros. Nada tiene que ver eso que llaman ustedes Estado con la sociedad en sus funciones libres, y menos en lo que se refiere á la alta vida de las almas. Nosotras consumimos poquísimo y prestamos mayor servicio que los políticos, que cobran pingües sueldos y se elevan á grandes puestos; tienen carruajes, automóviles, palacios... que paga el contribuyente. ¿Por qué no se hace guerra á los que ocultan la riqueza? ¿Por qué no se hace guerra á los que emplean su dinero sino como usureros de la nación? Porque entonces no serían ustedes gobernantes ni dos días. Es preciso aparentar que se sirve á la nación para librarla del gravísimo peligro; el de que haya monjas y frailes.

—Por Dios, sor Expectación, ¿va á enojarse conmigo?—dijo el político.

—No, amigo y señor Sarpes. Yo no puedo enojarme con nadie, y entiendo que la religión obra en el modo de ser de las sociedades cómo? procurando la perfección de los ciudadanos por la perfección de sus almas, es decir, por el amor de Dios. El Apóstol lo ha dicho: «Amad á Jesús y él os cambiará en nuevas criaturas; pues de carácter en carácter, de gloria en gloria, os hará semejantes á él, os divinizará. No serán soberbios, ni codiciosos, ni injustos, ni avaros, ni indolentes, sino humildes, sobrios y dignificados ciudadanos aquellos cuyas almas estén en Dios, que es la verdadera libertad.»

II

Cuando el político salió del convento, se decía profundamente conmovido y acordándose entonces con gran amor de la que fué su esposa:

—Así pensaba ella y así pienso yo... pero hay que vivir—se dijo, y dando un chupetón á su cigarro, entró en el auto y dijo seca y enfáticamente:

—Al ministerio.

J. ZAHONERO.

ORATORIA CONDENSADA

Me hacen gracia los yanquis. Aun que aun no se me ha pasado la corajina por la que nos jugaron en Santiago de Cuba.

La verdad es, que nosotros nos hartamos de decirles marranos y tocineros; pero ellos se quedaron con las colonias, y váyase lo uno por lo otro.

Hace pocos meses que nos saltaron á Roosevelt para que nos descubriera y nos dijeron unas cuantas tonterías.

Además de que en Roma y Londres hizo unas cuantas inurbanidades.

Como v. g. ir leyendo el Times en el entierro de Eduardo VII.

Y soltar discursos de tres horas y pico acerca de la cría del puerco, con perdón de ustedes.

Pero aquella nación virgen ha comprendido el mal efecto causado en la vieja Europa por la oratoria latosa de su expresidente y se ha decidido á tomar al desquite.

Para ello nos ha mandado á un orador embozado.

Que pronuncia discursos comprimidos, como las pastillas de clorato.

Tanto, que hasta el mismísimo don Benito Pérez Galdós se atreve á mojarle la oreja.

La misión de Kleiser, que así se llama el orador de autos, es viajar discursos al minuto, y de un minuto como ciertas fotografías y tarjetas baratas.

Mi enhorabuena al señor Kleiser y que no tarde en venir á España y les dé algunas lecciones á nuestros oradores políticos.

El señor Kleiser, en un minuto pronuncia un discurso completo y rectifica.

En Inglaterra, donde «time is money», el tiempo es oro, ha hecho furor.

Puede ser que aquí no nos cause admiración su laconismo, pues pasamos de extremo al otro.

Los mismos Laconios al mostrar los costales vacíos, en Esparta, con lo cual pronunciaron el discurso más breve que se ha pronunciado, se han quedado tamañitos á nuestro lado.

En las antiguas escuelas nos enseñaron á pronunciar discursos al segundo y sin palabras.

Levantábase un niño y alzaba un dedo ó dos, y el maestro decía: Vaya usted.

Pues bien, en el primer caso, el niño pronunciaba el siguiente discurso: «Sr. Maestro: Habiendo terminado la importante función de digerir los alimentos, tengo necesidad de descomer la parte no asimilable ni asimilada de la alimentación, que puñe por asomarse al antipoda de la boca, ¿me permite V. que haga esos menesteres?»

Con estos precedentes ¿qué podrá enseñarnos el señor Kleiser con su oratoria condensada?

RECORTES

De heroínas puede ser calificado un grupo de maestras de primera enseñanza de la corte, que sin miedo al poblado entrecejo del ferruño Canalejas y Méndez, se han dirigido á él en son de protesta por su mandilezca actitud laicista.

¡Pobre Pepel! ¡Hasta las mujeres se atreven con él! Veamos las valientes palabras con que las maestras madrileñas terminan el precioso documento protesta:

«Todo lo cual nos mueve á pedir á V. E. que las escuelas sean católicas, como lo es nuestra nación, nuestra historia, nuestras artes, nuestra literatura y hasta nuestra lengua. Con nosotras no lo dudamos, están y sienten todos los maestros y maestras de la nación, y sobre todo, las familias, á quienes más que á nadie interesa que sus hijos aprendan la Religión que ellos aprendieron de sus padres, cifrando su mayor felicidad en practicarla.»

¡Así, valientes mujeres, se defiende la verdad!

¡No en balde sois españolas hasta la sublimidad!

¡Duro contra Canalejas y su insensato Gobierno!

¡Duro contra los laicosos vomitados del Infierno!

¡Duro, contra la cabeza de tanto y tanto mabeón!

¡Ole, por las descendientes de Agustina de Aragón!

Quisquillas.

Vulgarización científica

La sal de cocina como antiséptico

¿Quien no sabe que se considera la sal de cocina ó cloruro sódico, como antiséptico, desde mucho antes que se usara esta palabra? ¿Quién no ha visto cubrir de sal las carnes que han de servir de alimento para que no se corrompan? ¿No se conservan los pescados mucho tiempo metiéndolos en salmuera? Mas es dicho común de los higienistas que todos los antisépticos son nocivos á la salud; y por este motivo está prohibido su uso para prevenir la corrupción en las substancias alimenticias. ¿Cómo pues ha gozado tanto tiempo, y goza aun, la sal de cocina de este privilegio negado á los otros antisépticos? ¿Hay razones para concederle tan singular distinción? ¿Es un verdadero antiséptico, que sin ser nocivo á la salud, no permite que se desarrollen en su seno los microorganismos? Según los últimos estudios hay que negar á la sal común esta propiedad.

La sal de cocina no es un antiséptico perfecto, ni mucho menos. Aún hay

más. No sólo no impide que varios gérmenes se desarrollen en su medio, sino que lleva consigo este encomiado antiséptico, gérmenes que pueden echar á perder las substancias alimenticias con que se junta. Prescindo ahora de si las manipulaciones necesarias para extraer la sal, ya sea de las marismas, ya de las minas, se han llevado á cabo con aquel cuidado y limpieza que fuera de desear en toda substancia que se destina á la desinfección.

Las experiencias de Rapin, Grosseiron y Soubran sobre las propiedades antisépticas de la sal común son muy instructivas. Han hallado estos experimentadores una flora bacteriana de la sal marina, que contradice á su poder antiséptico. Ya en bruto, ya refinado crea el cloruro sódico multitud de gérmenes que en su mayor parte, es verdad, pertenecen al grupo de los saprofitos, con todo no dejan de ser venenosos, como lo comprueban los cultivos de estos gérmenes inoculados en conejitos de india, á los cuales han causado la muerte en un intervalo de tiempo de 24 á 48 horas.

El número de gérmenes que ha dado el análisis bacteriológico por centímetro cúbico de sal común ha variado desde 6.000 á 300.000 bacterias, y de 100 á 700 musgos. Nada hay que decir de la salmuera, mucho más rica en microorganismos. En ella el bacilo del tífus resiste cinco meses; el de la tuberculosis, tres; el de la disteria tres semanas. El vibrión del cólera se hace en este caldo, más activo.

De esto se deduce la poca confianza que nos debe inspirar la sal de cocina; pues no sólo cumple mal con su cometido, pero puede ser perjudicial si no se guardan las precauciones convenientes.

CLARAVALL.

La Prensa extranjera y el Sr. Canalejas

El señor Canalejas se muestra muy satisfecho porque treinta y dos periódicos extranjeros aplauden su política.

Ya es golpe de opinión ese de treinta y dos periódicos; pero como toda medalla tiene su reverso, vea de nuevo el señor Canalejas lo que con indiscutible oportunidad dice sobre el mismo asunto, en interesantísima carta de París, don Francisco Melgar:

«Sólo los diarios que, sin exageración de lenguaje, merecen el nombre de inmundos—L'Action, del cura sacrilego Berenguer; L'Humanité, de Jaurés; La Lanterne, eco no ya de las logias, sino de sus serviles lacayos—, disculpan ó aplauden su política.»

«Pero entre este universal concierto de censuras, en el que sólo desentonan las «hojas de col», como se llama aquí á los periódicos tabernarios, merece mención particular Le Temps, el gran órgano protestante, por su situación especial dentro de la Prensa francesa.»

«La lección dada á los canalejistas por el órgano francés menos sospechoso que puede haber de clericalismo ni de parcialidad por Roma, es la siguiente:

En la forma sois más granujas (el calificativo no es nuestro, sino de Clemenceau, que dijo textualmente gaujats) que los mayores granujas de Francia.

En el fondo, y aun suponiéndoos sinceros en vuestras protestas de moderación, sois unos mentecatos, que no veis más allá de vuestras narices, y que, dando el primer paso, por anodino que parezca, contra las Órdenes religiosas, se reís arrastrados, por la fuerza irresistible de la lógica, á la persecución universal.»

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Dominica XIII después de Pentecostes.—Santos Eusebio, Calisto, Ursicio y Demetrio, mrs.

La misa y oficio divino son de San Felix Africano, mr. rito doble y color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 12. Continúan las rogativas. Por la tarde á las 7 santo rosario. Misas rezadas á las 7, 9, 11 y 12.

PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas, á las 5, 6, 7 y á las 8 la parroquial con sermón.

PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Misas rezadas, á las 6 y 7, á las 9 la parroquial con sermón. Por la tarde á las 2 Catecismo y á las 3 santo rosario.

PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas á las 6, 6 y 12, 7, 8, 10 y 12 y 12. A las 9 misa conventual con sermón. Por la tarde á las 2 Catecismo, rosario y plática doctrinal.

PARROQUIA DE SAN VICENTE.

Misas rezadas á las 5 y 12 y 9. Por la tarde á las 2 Catecismo, rosario y plática.

SAN ANTONIO.—Misas rezadas á las 7 y 12 y 8 y 12.

PURISIMA.—Misas rezadas á las 6 y 8.

SAN JUAN.—6 y 12 y 8.

SANTA CLARA.—A las 7.

SEMINARIO.—Cofradía del Santísimo.

A las 8 exposición y misa rezada. Por la tarde á las 5 trisagio, gozos y reserva.

SAN PEDRO.—A las 6.

REPARACION.—Misas rezadas á las 5 y 12, 6 y 7 y 12. Exposición de 6 á 8 y de 5 á 7.

DOLORES.—A las 5 de la tarde segunda dominica de Ntra. Sra. del Carmen.

SIERVAS DE JESUS.—A las 7.

LUNES

LA ASUNCIÓN DE NUESTRA SEÑORA.—Santos Tarsicio, mr. de la Eucaristía; Alipio y Arnulfo, obs.; Esteban, rey; Estanislao de Kostka, cf.

La misa y oficio son de la Asunción de Nuestra Señora á los Cielos, rito doble, primera clase y color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 12 con sermón por el M. I. Sr. Magistral. Continúan las rogativas. Por la tarde á las 5 solemne procesión y rosario ante el altar de la Virgen. Misas rezadas como en el día anterior. Durante el octavario se celebrará á las 7 una misa rezada ante el altar de la Virgen.

(Lo demás como en el día anterior, á excepción de que no hay en el Seminario Cofradía del Santísimo y sin función en los Dolores.)

SANTIAGO.—A las 6, octavario de la Sma. Virgen. Durante el octavario harán la corte de honor á la Virgen Santísima los jóvenes de dicha parroquia.

MARTES

Santos Diomedes y Ambrosio, mrs.; Simpliciano y Eleuterio, obs.; Jacinto y Roque cfs.; Serena, Emp.; Eufemia, vg. mr.

La misa y oficio son de San Roque, rito doble y color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 12. Por la tarde á las 7 santo rosario.

SANTIAGO.—Continúa el octavario.

REPARACION.—Por la mañana á las 6 exposición y misa; á las 7 y 12 misa y á las 8 reserva. Por la tarde á las 5 exposición, á las 6 meditación, á las 6 y 12 rosario y á las 7 reserva.

Apostolado de la Oración

Intención general de Agosto, aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice.

ORACIÓN

¡Oh Jesús míol por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los hombres y en especial los obreros os busquen en el retiro de los ejercicios.

RESOLUCIÓN APOSTOLICA

Promover con fervor los ejercicios para hombres y especialmente para obreros.

BOLETÍN BURSATIL Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza.

D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España). Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 12 de Agosto de 1910.

Interior 4 por 100

Fin de mes. 84,925 á 84,95

Fin próximo. 85,00 á 85,05

Contado serie A. 86,80 á 86,90

» B. 86,75 á 86,85

» C. 86,60 á 86,65

» D. 85,03

» E. 85,03

» F. 86,85

» G. 86,85

» H. id.

Amortizable 5 por 100

Fin de mes. 102,30 á 102,35

Fin próximo. 102,30 á 102,35

Contado en diferentes series. 102,30 á 102,35

Acciones al contado

Banco de Barcelona (anterior). 85,50

Banco de España, (anterior). 85,50

Compañía Transatlántica anterior. 85,50

Compañía Real Canalización Ebro. 37,00

Contado (anterior). 37,00

Fin de mes (anterior). 37,00

Cambios francos. 7,95

Libras esterlinas. 27,23

Marcos. 27,23

Administración de Consumos de Tortosa

Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los felatos y Matadero de esta ciudad durante el día 11 de Agosto de 1910.

Finlatos

Quatro Caminos. 199

Temple. 36

Remolinos. 126

Ebro. 107

Estación. 6

Matadero. 199

TOTAL. 669

REGISTRO CIVIL

DIA 12

NACIMIENTOS.—José Valldeperer Depach, Teresa Callau Nicolau.—José Ginevar Gishbert.

DEFUNCIONES.—Ninguna.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

CRONICA

Continúa celebrándose en la Catedral el Triduo de Rogativas, por la mañana, durante los divinos Oficios.

Pasado mañana, último día, habrá sermón que predicará el M. I. señor Magistral.

Acudamos, católicos tortosinos, á pedir á Dios vuelva sus ojos benignos sobre nuestra infortunada patria y la libre del liberalismo y sus secuaces que la han esquilma-

do y tratan de robarle totalmente sus creencias, su patrimonio más sagrado y más glorioso. —En contestación al telegrama de adhesión que enviaron á Su Santidad el señor Arcipreste de San Mateo, el Rdo. Cura Regente de Benloch y el Rdo. Vicario del Arrabal de San Vicente y Ferrerías, ha recibido nuestro Ilmo. Sr. Obispo el siguiente telegrama, por cuyo contenido enviamos nuestra enhorabuena á los expresados señores:

Ilmo. Sr. Obispo —Tortosa. (España)

Presentes dolorosos momentos, Padre Santo agradece Cura Arcipreste San Mateo, Regente Benloch, Vicario San Vicente, con respectivas asociaciones y feigns sias, filial homena je, enviando á todos Bendición Apostólica. —Carraenl Merry del Val.

—La Jefatura de Obras públicas de esta Provincia hace público que el señor gobernador se ha servido decretar la necesidad de ocupar las fincas que se expropian en el término de Tortosa con motivo de la construcción de casas de guardas para el canal de la derecha del Ebro, señalando un plazo de ocho días para que las personas ó entidades puedan recurrir en alzada.

A. OLIVERES MEDICO OCULISTA DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARIS ROSA, 3. TORTOSA

—Señor Administrador de Correos: No sabemos en qué consiste, pero diariamente se queja algun suscriptor de no recibir el diario, á pesar de cerciorarnos nosotros de que se le manda todos los días.

—Esperamos nos atenderá V. en remediario.

—Hablando un periódico de Amposta de los trabajos de sondeo que se realizan para la cimentación del estribo en la margen derecha del Ebro del puente sobre dicho río, en aquella ciudad, da la siguiente curiosa noticia:

«Dicho sondeo ofreció una particularidad, no por lo ya esperada menos notable, que llamó justamente la atención de todo el vecindario de esta ciudad, que afanosos y llenos de satisfacción acudió en el día de ayer á presenciar el suceso.

A los 27 metros de profundidad principió á brotar por el interior de la sonda un chorro abundantísimo de agua potable, cuya elevación alcanza unos tres metros sobre el nivel del río, dando el caso un aspecto al citado trabajo de verdadero pozo artesiano.

Resulta digno de ser visitado.»

MARIN, DENTISTA Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, el lado de la ferreteria del señor Nivera. —TORTOSA.

—Hemos recibido una hoja en la que se anuncia que los batalladores católicos del Jesús, darán un mitin el día 21 en aquel arrabal, para protestar contra la política anticlerical del gobierno. «Cuándo acabará de convencerse el Sr. Canalejas de que no es anticlerical el público anhelo, y se decidirá á gobernar según la ley de las mayorías?»

—Ayer, por errata, dijimos soñama en vez de enardecedora proclama.

—Alcalde de Tortosa. Hasta las once horas del día diez y siete del corriente se admitirán, en el negociado de Fomento de la Secretaría Municipal, pliegos cerrados conteniendo proposiciones para el blanqueo de la Casa de Beneficencia y Hospital. A dicha hora y en el salón de Sesiones se celebrará la subasta.

—El señor Recaudador de Contribuciones de esta ciudad hace público que el primer período voluntario para el cobro del tercer trimestre de la contribución tendrá lugar desde el 18 al 25 del corriente, ambos inclusive, desde las siete de la mañana á la una de la tarde en el local de costumbre.

En la calle de San Roque se están colocando focos de luz eléctrica con motivo de los festejos con que los vecinos de dicha calle obsequiarán á su Santo Patrono.

—En los bajos de la casa de la señora Viuda de Fontcuberta, de la Plaza de la Catedral, se ha instalado ya la cochera de que hablamos ayer.

—Suma y sigue. Ha sido también denunciado nuestro apreciable compañero El Correo de Guipúzcoa.

Quien dijese que no nos está rebosando la libertad por todos los poros del cuerpo, no sabe lo que se pesca.

—El Círculo Católico de Vinaroz ha dado una nueva prueba de su actividad y buen gusto, propagando el discurso de D. Dalmacio Iglesias sobre los sucesos de Barcelona, en aquella ciudad.

Desea además propagarlo por todas partes, y para ello ha encargado muchísimos ejemplares que facilitará á cuantos se lo pidan, á tres pesetas el ciento.

Aprendiz Se necesita uno en la confitería de los Sres. Hijos de A. Matheu. Travesía del Angel, Tortosa.

—Dice hoy La Cruz de Tarragona: Los «Aplechs» católicos del día 28 de Agosto en Cataluña. Están actuando en toda Cataluña los organismos católicos para dar público testimonio de adhesión al Romano Pontífice, el día 28 de Agosto corriente. Hay el propósito de que se junten los pueblos vecinos en algún Santuario, de forma que se celebre un «Aplech» por cada dos ó tres pueblos reunidos.

La prensa católica en general tiene la misión de empujar la corriente que se ha iniciado, y de levantar el espíritu religioso de los pueblos. La diócesis de Tarragona seguirá y aun estimulará santamente la acción de todas las demás de Cataluña. A este fin se trabaja desde hoy muy activamente.

Todas las fuerzas vivas del país prescindiendo de su carácter político, deben ayudarnos; mas hay que proclamar muy alto que solo perseguimos una personalidad religiosa, excluyendo cualquier otra. Aun así no será extraño que el Gobierno ponga grandes dificultades á la empresa.

No desmayemos, por esto, y puesta nuestra confianza en Dios y en la Virgen de Montserrat, los catalanes no esperamos ser vencidos, antes al contrario, conseguiremos el triunfo de la Iglesia.

Armonium Casi nuevo se vende en buenas condiciones. Razón Plaza Constitución, 19-3.º

—Con motivo de las fiestas de Amposta mañana domingo á las 13'30 en punto saldrá un Auto-ómnibus del café de D. Juan Escudero, que dejará á los excursionistas en la barcaza de Amposta, orilla izquierda del Ebro y desde este sitio saldrá para el regreso á las 19 en punto.

Los precios serán en 2.ª clase 4'50 pesetas y en 1.ª 5'50 ida y vuelta.

Como el número de plazas es reducido, serán preferidos los señores que antes recojan los billetes, los cuales se espondrán desde hoy sábado hasta mañana domingo á las 13 en la Administración de Automóviles, en Ferrerías.

—Ha sido nombrado Coadjutor de Cabanes, D. Pascual Usó; de Ribarroja, Francisco Climent, y Regente de Caseras, D. Francisco Vila.

Clinica Dental Jordá Sucesor de Martínez Crespo.

«Os quejáis de la boca? Acudid á mi gabinete para la curación de todas las enfermedades de boca y dientes.

Dentaduras artificiales Operaciones sin dolor 3, Carmen 3.—TORTOSA

—El Noticiero Universal, de Barcelona denuncia el hecho de que, á pesar de la negativa del Sr. Canalejas de que no se ejerció censura en la información periodística, los telefonemas llegados á continuación de la misma publican lo siguiente:

«Una rectificación... que no lo es. —Le Siècle de Paris reproduce la información que ha publicado La Epoca, de Madrid, sobre la entrevista que tuvo don Alfonso con el ministro Briand, cuando su reciente visita á Rambouillet, y á continuación de la misma publica lo siguiente:

«Debidamente autorizados, podemos afirmar que el ministro Briand nunca dijo las palabras que se le atribuyen, pues al contestar á las manifestaciones hechas por el monarca español, limitóse Briand, y no podía hacer otra cosa, á exponer su complacencia por los designios expresados y á desear que tenga buen término la obra empezada, aunque se atrevió á hacer observar que es muy conveniente hacer uso de una ex-

tremada prudencia en un país secularmente católico como es el español, á esto se limitaron las manifestaciones hechas en semejante ocasión por Briand.

TRASLADO El Salón de Limpia-otas de Joaquín Monllao se ha trasladado desde el local que ocupaba frente la Fonda de Europa al núm. 13 de la misma calle de Bonaire que reúne todas las condiciones para poder servir al público con todo esmero y comodidad.

«Le Hormiga de Oro»

El núm. 33 de esta importante Ilustración viene nutrido de texto variado, ameno y de utilidad y con hermosos grabados sobre asuntos tales como las fiestas de Valencia; hermoso cuadro existente en la Basílica de Loreto; lápida conmemorativa; la protesta de los católicos en Mieras. La Sella y Gerona; fiestas en Sabadell y en Santiago de Galicia; el Nuncio de Su Santidad y el Embajador de España en el Vaticano; Galería de Ilustres patricios en Castellterçol; la Colonia Escolar Sevillana; el nuevo Embajador español en París y Galería del Manicomio de Santa Agueda, de Guipúzcoa, resultando un número sumamente curioso y de interés de actualidad.

Vino de mesa: seco y dulce; garantía pureza. Pedidos: D Jaime Tarragó — VINE. R.

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 13 Agosto Temperatura máxima de ayer 29 2º tuvo lugar á las 13h. Mínima de esta madrugada 18 9º. El barómetro á las 14 de ayer marcaba 767, 0mm, y á las 7 de hoy 768, 7mm.

El viento remanente fué ayer de NNE y SSE y durante la noche ha sido del WSW

NOTA. —Ayer cielo despejado y viento del primero y segundo cuadrante con presión atmosférica alta.

En la madrugada de hoy niebla en todo el valle.

Traslado La acreditada Platería CASA JAUME, situada en la calle del Obispo Aznar, núm. 16, se trasladará en breve á otro local, frente del que ocupa, en la misma calle.

CORREO DE LA TARDE

Alarma en Bilbao

Bilbao, 12.—Al medio día se ha producido mucha alarma á consecuencia de haber atravesado la capital, al galope, un escuadrón de la guardia civil, que después se ha sabido que se dirigía al pueblo de Arcoche, en donde 1,100 huelguistas se proponían ejercer coacción sobre unos esquiroles que trabajan en un ferrocarril minero.

Se han montado retenes para evitar coacciones.

No han habido incidentes de importancia.

En Puente Nuevo han ocurrido algunas colisiones entre los obreros de las fábricas metalúrgicas y la guardia civil.

En vista de que el gobernador ha prohibido la manifestación que los obreros proyectaban contra la conducta del presidente de la Diputación, se proponen hacer una tirada de una hoja extraordinaria para protestar contra dicho señor.

Han llegado los diputados señores Nougés y Soriano y el republicano portugués Fransa Borges.

Probablemente esta misma noche darán un meeting en uno de los Centros republicanos.

Ahora reina tranquilidad; pero se temen disturbios.

«El Correo Español»

Madrid, 12.—El diario tradicionalista publica una carta de su corresponsal en Roma, censurando la verborrea de Canalejas que contrasta notablemente con la mesura y corrección con que habla el Vaticano.

Mundimiento en un terraplén

Madrid, 12.—En unas obras que se están haciendo en Carabanchel, á cargo de los ingenieros militares, se ha hundido un terraplén, resultando muertos tres operarios y heridos otros tres.

Entre los muertos se encuentra Anselmo Osuna, natural de Lérida.

De aviación

Paris 12.—El aviador Latham, que había salido de Bony ha llegado á esta capital.

Después de atravesarla á descendido en Issy-les-Moulineaux, en el 11.

En Charleroi el aviador Lesmin ha caído de una altura de 10 metros.

Ha sufrido la fractura de una pierna y una herida en los labios.

En Lamarck el aviador americano Drexel ha batido el record de altura, elevándose á 6.750 pies.

Cinematógrafos Para familias, Sociedades, Colegios, etc., de gran potencia, últimos modelos, con tres patentes en el imperio alemán y en otros países, pudiendo proyectar películas normales, ó sea: perforación Edison de cuatro aberturas, á precios baratísimos, pudiendo funcionar en varias clases de alumbrado. GRAMOPHONES, DISCOS, agujas y demás accesorios de la Compañía francesa. Las únicas máquinas parlantes que dan voz clara y potente; basta oirlas para apreciar su verdadera perfección, las cuales reducen á inferiores cuartas se presentan á la venta con solo dar la audición de un mismo disco, bastará comprender su valor. CAJAS MATAMOSCAS, última invención de grandes resultados, haciendo desaparecer cuantas hay en una habitación en menos de dos horas, al precio de pesetas 1'50 caja. VENTA Y DEPOSITO EN TORTOSA Y SU COMARCA José M. Pauli Moncada, 35. NOTA. Se remiten catálogos á quien los solicite.

T. HOMEDES Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño-Dios y del Sanatorio Marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona. Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona. MÉDICO HOMEÓPATA Merced, 5. Tortosa. CONSULTA: de 10 á 12 y de 6 á 7 TARDE.

MUNDIAL Exquisito refrescante espumoso ANIS TROPICAL PUNTI Y DEU.—BARCELONA REPRESENTANTE EN ESTA COMARCA: Sres. CASANOVAS Y GIMENEZ Pídense en todos los establecimientos.

CLÍNICA MÉDICA DR. D. JOSE DÓMINE CATALA Médico especialista en enfermedades del pecho corazón y aparato digestivo. Ex-ayudante y ex-médico director de la clínica del Dr. Moliner de Valencia. Medicina en general Calle de la Sangre, N.º 12. 1.º Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5 Tortosa.

CLÍNICA DEL Dr. A. Llorca Piñol Laureado por la Universidad de Valencia. — Premio extraordinario de S. M. el Rey. Cirugia general.—Enfermedades de mujer.—Partos HORAS DE CONSULTA: de 11 á 1 y de 3 á 5. Ferrerías.—Encima del café de la Viuda.—TORTOSA

ULTIMA HORA CONFERENCIA TELEFONICA CELEBRADA ESTA TARDE Á LAS 5 Y 1/2

Canalejas y «Le Temps»

Madrid.—El Sr. Canalejas ha celebrado un interviu con un redactor de «Le Temps» á quien ha dicho que el Gobierno está deseoso de reanudar las negociaciones con la Santa Sede.

También le ha comunicado que D. Alfonso es un Rey perfectamente constitucional.

Canalejas y los periodistas

El Presidente del Consejo al recibir á los periodistas esta mañana, se ha quejado de que se hubiesen interpretado mal sus palabras al hablar ayer de la cuestión de confianza.

Ha añadido que esto no envuelve ningún reto, sino que es una práctica constitucional que se ha seguido muchas veces.

Si sus palabras ha de interpretarse mal, me verá obligado á no recibirlos, ateniéndome sólo á los hechos.

Algunos de los periodistas han replicado que reflejaron exactamente en sus periódicos lo que dijo el Presidente del Consejo y éste entonces ha dicho que se refería á «La Epoca» y á «El Imparcial».

Weyler

Barcelona.—El general Weyler ha salido para Lérida, con objeto de revistar aquella guarnición.

Los metalúrgicos

Barcelona.—Los huelguistas me-

talúrgicos están disgustados porque dicen que los patronos no han querido asistir á una reunión mixta.

La huelga de Sabadell

Créese que quedará muy en breve solucionada la huelga de Sabadell.

Las del Norte

Madrid.—El Sr. Canalejas ha dicho que no ha recibido nuevas noticias de Bilbao y que esta tarde celebrará una conferencia con el Gobernador de aquella ciudad.

Respecto á la huelga de Gijón cree que habrá terminado hoy.

Don Alfonso

Noticias de la isla de Wight dicen que D. Alfonso dió ayer un paseo por mar acompañado del Conde de Grove.

Arias Miranda

El Sr. Ministro de Marina ha llegado á Plasencia.

La emigración

El Sr. Merino ha teleografiado á las autoridades de Canarias para que con objeto de impedir la emigración á la isla de Cuba se exija á los emigrantes las debidas condiciones.

Cambios

Libras. 27'19 Amortizable. 107'00

Fábrica de Piedra Artificial y Almacén de Materiales de Construcción de FEDERICO GARCIN

Tuberías de cemento Portland para conducciones y bajadas de aguas, con ó sin presión.—Balaustradas sencillas y de gran ornamentación.—Cornisas, ventiladores, cartelas y demás aplicaciones para fachadas.—Peldaños, pilares para escaleras, lavabos completos y lavamanos.—Bañeras, fregaderas, asientos de retrete y registros para depósitos.—Reproducción de obras de arte propias para el adorno de jardines y salones, etcétera, etcétera.

Cementos Portland y de fraguado rápido.—Yesos y Cales.—Tubos de acero abastado, barro cocido y de tierra refractaria.—Ladrillos de todas clases.—Tejas de todos los sistemas conocidos hasta hoy.—Waters-Closets completos y demás material sanitario.—Artesonados, cornisas y florones para cielos-rasos.—Mosaicos hidráulicos, baldosines y azulejos.

DESPACHO: Puente Piedra

FABRICA: Cambios (Antiguo local de la Aduana, junto al Puente de Ntra. Sra. de la Cinta)

TORTOSA

NOTA IMPORTANTE: Esta casa, si se desea, se encarga de hacer planos, facilitar presupuestos y catálogos absolutamente gratis y sin compromiso alguno por parte del cliente, haciendo unos precios muy limitados en los encargos de alguna importancia.

Jarabe Hipofosfitos SALUD

EL MAS EFICAZ RECONSTITUYENTE
APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, cura con éxito seguro la debilidad nativa y nerviosa.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, robustece las naturalezas debilitadas por los abusos ó la vejez. De ahí que eminentes médicos lo prescriban contra la impotencia y la esterilidad.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, es un remedio heroico contra los dolores que producen las supresiones y retrasos. Todas las jóvenes, á los doce años, deberían tomarlo.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, se recomienda á las señoras durante el embarazo y la lactancia, y á todas las que se dedican á trabajos intelectuales y físicos.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, favorece el desarrollo del sistema óseo de los niños. A los pocos dias de tomarlo, el rosado color de las mejillas demuestra la excelencia de las virtudes de este poderoso reconstituyente.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, debe darse á las criaturas, purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rábano, Vino tónico, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, deben tomarlo todos los jóvenes de ambos sexos tan pronto como se sientan débiles.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, cura la tisis en su primer y segundo grado, tomando una cucharada por la mañana, al mediodía y por la noche, media hora antes de la comida.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, deben tomarlo todas las personas escrofulosas para robustecerse y regenerarse, basta una cucharada todos los dias al acostarse.

NO CONFUNDIR ESTE JARABE CON OTROS SIMILARES
 Al por mayor: Sres. Climent y Comañá, Tortosa.—Al detal: Principales farmacias y droguerías de España y Américas latinas.

ZAPATERIA Villa de Sitges

Gran surtido de calzado de todas clases para la estación de verano.
 Especialidad en la medida
 Rosa 10—TORTOSA

Ramón Barberá Peral

Santa Teresa, 4.—TORTOSA
 Constructor de pozos artesanos y absorbentes. Efectúa sondajes para reconocer el subsuelo de puentes y de toda clase de obras del mampostaría. Efectúa también sondajes de grandes dimensiones para la colocación de ascensores hidráulicos y ventilaciones de minas.
 Se encarga asimismo de toda clase de conducciones y alumbramientos de aguas.
 Lleva efectuados en este distrito de Tortosa más de 400 sondajes. Esta casa cuenta 10 años de existencia.

Dr. CUCALA

Médico Cirujano Oculista

Ojos; Oído; Nariz; Garganta

Se operan cataratas, pupilas artificiales, letuaje (bórrer las manchas que atan el ojo), escleromias, tumores, fistulas por todos los procedimientos y curación radical por la extracción del saco lagrimal, irquisias (pestañas adentro), entropión (párpado á dentro), ectropión (párpado hacia fuera), strabismo por operación de tenotomía y yunque muscular y siteroscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.

GRANULACIONES, CURACION PRONTA OPERACIONES SIN DOLOR

Fiebre de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones en Supuraciones, tumores, y otros procesos del Lido en Tumores, enfermedades de garganta

PRECIO DE OJOS	
Primera visita	2'50 pesetas
Cada cura	2'00 pesetas
Ducha ocular	2'00 pesetas
Inyecciones	2'00 pesetas

Oftalmoscopia, oftalmometría y graduación de lentes. 5 pesetas.
 Operaciones del globo, tumores, fistulas, bórrer manchas (telas), enucleaciones, ojos artificiales, etc., etc.
A PRECIOS ECONÓMICOS

ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER Y MEDICINA GENERAL

SUERO OPOTERAPIA Inyección de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc., etc.

Inyecciones intra-venosas, por aparato estéril especial, para casos de urgencia.

Inyecciones de líquidos orgánicos: Spermima, Ovarina, etc., etc., para fortalecer organismos débiles, anemia, gordura cerebral y médula.

Inyecciones intra-venosas é hipodérmicas de líquidos eléctricos y Fermentos para toda clase de enfermedades infecciosas: fiebres gastro-intestinales, pulmonares, puerperales, matris, vejiga, etc.

Inyecciones intra musculares é hipodérmicas, por todos los procedimientos antiguos y modernos, para la curación de toda clase de enfermedades.

Inyecciones de sueros y líquidos anti-tuberculosos de Guigniere, Maragliema, du G. Le-moine, etc. etc. (en el principio de la enfermedad).

TODO EL MATERIAL DE CURACION ESTA ESTERILIZADO POR EL AUTOCUAVE, ESTUFA, etc.

Aparatos médicos especiales para reconocimiento de enfermedades del pulmón y corazón.

Calle de la Lonja (Entre Arsenal y Rio Ebro) Tortosa

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES. EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA ENBRAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana de hijo del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirlo que determinado su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias; ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 78 WARDOUR STREET, LONDRES 341 INGLATERRA.
 Depósitos en TORTOSA:
 Farmacia de G. Vergés, calle de la Rosa, 3.
 Farmacia de Pío Isuar, Ciudad, 6.

Fabrica de sombreros de Luis Trinchet

Especialidad para el Clero
 Birretes, bonetes y solidos
 Calle Sta. Ana 9 BARCELONA
 Sucursal: Conde de Rius 28 TARRAGONA
 Representante en TORTOSA,
 Don José Delsora.—Puente de Piedra, 2.

SE ADMITEN Esquelas de defunción

Para la primera página, hasta las 11 de la mañana.
 En la segunda y tercera hasta las tres de la tarde.
EN ESTA IMPRENTA

Se ruega á nuestros lectores que al servirse de alguno de los anuncios del periódico, oiten el nombre de **EL RESTAURADOR**.

DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. L. Prádes MADRID.
 Reconocido infalible para la destrucción rápida y segura del vello.
 Precio 5 pesetas

AGUA REAL

Restablece los cabellos blancos á su color natural y primitivo. Se aplica como pomada, como Ron quina ó otra agua de tocador.
 Precio 4 pesetas
 De venta en farmacias y establecimientos de perfumería.

LA COLMENA - TIVISA

La acreditada cerería de Fidel Rebull ofrece la mayor garantía en las clases de cirios de cera natural de abejas á causa de obtenerse su primera directamente de los colmenares. Además, tiene demostrada su probidad en los muchos años que ejerce este oficio.
 En las clases esteáricas puede servir á sus parroquianos en iguales ó mejores condiciones que la mayoría de las fabricas de su especie.
Aviso á los colmeneros: En esta fábrica pueden extraer la cera de los panales por su cuenta, con un diez por ciento mas de rendimiento que en otras partes. Se compran ceras.
 Depósito de cirios: **D. José Vericat.—CALLE DEN CARBÓ**

VACUNA CONTRA LA RABIA

La favorable acogida dispensada á este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el pueblo, demuestran la necesidad de un Centro donde las personas mordidas por animales rabiosos pueden ser curados con la misma vacuna, técnica y eficacia que en Barcelona.
 La inoculación debe empezar después de la mordedura antes de los diez dias.
Dr. Sabaté Jeros y niños.
ANGEL, 16, TORTOSA.

"Presse Nouvelle"

FACTOR, 5, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas Trece viajes anuales, arrando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sea; 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 25 Enero, 22 Febrero, 22 Marzo, 19 Abril, 17 Mayo, 14 Junio, 12 Julio, 9 Agosto, 6 Septiembre, 4 Octubre, 1 y 29 Noviembre y 27 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 13 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el terracarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo. Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger. Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
 Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores se admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 % en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta del 23 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba Méjico. Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 19 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.